

四角号码词典：陪伴他28年的良师益友

□晨报记者 贾正威 文/图

提起四角号码词典,不少市民都会觉得很陌生。这种词典的查字法把每个字分成四个角,每个角确定一个号码,再把所有的字按这四个号码组成的四位数的顺序排列,根据四位号码大小查找该字。这种特殊的词典在现在的市面上已经很难见到。家住山城区的白鹤先生就有一本这样的词典,对于酷爱文学的白鹤来说,这本陪伴了他28年的词典一直以“良师益友”的角色,成为他生活中不可缺少的伙伴。

不用看词典 就能说出字在哪一页

今年67岁的白鹤在林州市长大,从小就爱好文学,借阅各种书籍,但是许多生僻的字成了他阅读的拦路虎。那时村民的文化素质普遍不高,很少有人能帮助他认字,再加上没有字典,白鹤只能自己半读半猜地看完了不少名著。

1966年白鹤来到当时的鹤壁矿务局工作,酷爱文学的他一有时间就泡在书店内,看到一部名为四角号码的词典,颇感新奇的他对这种词典产生了浓厚兴趣。

“我上学时没有学过汉语拼音,加上较重的林州方言,很多字的拼音无法拼读正确,所以按拼音查字很不方便,按部首查字也很麻烦。”

而四角号码查字,要看字体四个角的笔划,依次是左上、右上、左下、右下。“比如‘淇河’二字,分别是3418、3112;‘晨报’则分别是6023、5704。只要翻到该页码,就找到这个字了。”白先生说,按照“横一垂二三点捺,又四插五方块六,七角八八九是小,点下有横变零头”的诀窍,他很快就学会了查字方法。虽然学的时候有点难度,但熟悉之后查字速度非常快,只要根据字的结构就能迅速找到页码。

工作了几个月后,白鹤第一次有了自己的收入,他立刻跑到书店买下了一本四角号码词典,不到10年,他就翻破了3本词典。



白鹤先生的《四角号码新词典》。

好和工作的需要让他更离不开这本词典。

白先生说,这本词典他每天都要翻上几十次,28年来这本词典已经被他翻阅了几万次。由于市面上已经找不到四角号码类的词典,白先生非常注意保护他的“宝贝”,睡觉的时候就放在床头上。虽然年岁的增加让这本词典已经泛黄,但从封皮到内页,这本词典几乎没有任何破损。

良师益友 永不分离

“这本老词典,就像农民的锄头,学生的铅笔,让我一刻也离不开。”白先生如此评价这部词典在自己生活中扮演的角色。

“特别是在我编稿校对时,一分钟也离不开词典。碰到自己拿不准或有怀疑的字,马上向词典请教。”白先生说,词典就是他的主心骨,是他的良师。“在识别分辨文字时,谁的话我都不相信,我就相信词典,只有通过词典验证,我才放心。”

在白先生编写剧本和唱词时,更离不开词典。唱词讲究合辙压韵,但白先生因为家乡口音太重,读音不准,给编唱词带来很多麻烦。

“十二道辙韵中的中东韵和人辰韵,我分不清,只得求教于词典。”为了方便编写唱词,白先生把《四角号码新词典》从头到尾翻了个遍,把常用的字一个个地抄下来,根据其发音,按十二道辙韵分别归纳到一起,订成小册子以供查阅。

就这样,在这本名为《四角号码新词典》的帮助下,白先生认识了许多生僻汉字,增长了不少文字知识,写出了一些文学作品。“我的这部老词典,是我的良师益友、知识源泉、精神食粮、写作工具。它将陪伴我一生,永不分离。”



这本词典他翻了几万次

白先生现在使用的《四角号码新词典》,是1985年他在当时的山城区新华书店购买的,这本32开的紫色软皮词典共有770页,包含单字(包括繁体和异体字)10600多个,复词20400多条,附有汉语拼音检字表、汉语拼音方案、语法知识、历史年表、世界各国

概况、计量单位简表、节气表等,堪称百科全书。这样一部词典在当时的售价只有3.40元。

白先生除了喜爱阅读,还迷上了文学创作,单是发表出来的作品就有80多部。1982年他被调到市文联工作,成为当时《鹤壁文艺》的一名编辑。业余爱

中鹤国际:打造西班牙墅质城邦

□晨报记者 韩文雪 文/图

高品质社区,不仅体现人们高标准的生活质量,更体现了人们对生活环境的追求。在淇滨区发展的大格局中,城北核心之地,一座来自西班牙的墅质景观城邦荣耀面世!中鹤国际,紧邻裕隆超市、外国语中学、鹿鸣中学和鹿鸣小学,完善的商业、教育配套设施,打造优质生活!

城北核心 首席大盘

“2万平方米的风情商业中心,约4万平方米的自然景观公园,24万平方米国际墅质城邦,自然的灵性透过西班牙建筑的人文气息,中鹤国际将全面为业主营造家居、商业、自然灵性、人文积淀和谐辉映的生活感受。”10月12日,鹤壁市中鹤地产有限公司销售部经理夏志向在接受记者采访时,最先谈到了该项目留给大家的整体印象。

夏志向介绍,中鹤国际是鹤壁市中鹤地产有限公司2013年度倾力打造的,淇滨区北部首席超20万平方米的西班牙风情大型社区。该项目总用地面积约为177亩,总投资预计5.8亿元。项目区位优势,位于城北核心位置,卫河路与嵩山路交叉口向东100米,3分钟购物、教育生活圈,乘车4分钟可至新世纪广场,乘车5分钟可至京港澳高速,交通十分便利。

“中鹤国际规划建设39栋住宅楼,涵盖6层洋房及6层底层别墅,11层、18层高层等多种物业类型,可以满足不同置业者的需求。项目完全建成后,可居住1200多户居民,容纳6000多人,将成为城北核心区域的首席优质大盘。”夏志向说,开发商怀着以人为本、诚信立业的建筑理念进行开发,对建筑质量要求极为严格,小区内所有建筑均为框架结构和砖混结构,建筑品质上乘。

夏志向介绍,整个项目采用西班牙建筑风格,运用红色陶瓦、圆拱门窗、咖啡色文化石、米黄色外墙涂料、原木花



鹤壁市中鹤地产有限公司销售部经理夏志向。

架、铁艺构件等多重元素,让居住者在此感受到更多异域风情所带来的新鲜感和舒适感。

“众所周知,物以稀为贵。由于土地成本的不断增加,目前我市新建小区中多层建筑非常稀缺,因此该项目中6层洋房和6层底层别墅也变得尤为珍贵,受到了许多置业者的青睐。其中,6层底层别墅一楼都带有庭院,可以让人与自然更加亲密接触,同时享有更多的私人空间。”夏志向说,“试想一下,如果在这样的私家庭院里栽上瓜果鲜蔬、花草树木,收获时节邀请三五好友小聚一

番,品尝美味,开怀畅聊,那才是人们应有的本真生活。”

园林景观 成熟配套

中鹤国际拥有约4万平方米的自然景观公园,居住者虽处城市中央,却可零距离感受自然之美。数百米生态林荫,百余种花木,为居住者提供了一种城市中的自然栖居。夏志向介绍,在中鹤国际小区,富有田园气息的生活环境,让在此居住的业主充分感受到繁华与桃源咫尺之遥。

夏志向说,小区户型面积从74㎡至140㎡不等,精致二室、阔绰三室、豪华四室,既可满足新婚夫妻的小户型需求,也可以满足三代同堂大家庭的居住需求。“而且户型面积实用率高,南北通透,户型布局方正。各栋楼设计紧凑合理,最大限度地减少了公摊面积。同时,前后近55米楼间风景线,为业主带来更多阳光、更多清新空气和更多私密感,让生活景致在空中无限延伸。在这里,业主可以享受全景观视野、更多的绿化面积和更舒适的休闲空间。小区内还将建设多个健身网点,为业主健身提供更多的空间和便利,争取把中鹤国际打造成具有示范意义的‘健康社区’。”

“对于买房者最关心的配套问题,在中鹤国际都可以得到最大程度的便利。”夏志向说,该项目地域成熟繁华,周边生活配套一应俱全,有大型购物广场、超市、饭店、医院等,居民可以尽享生活便利。

“此外,该项目周边名校云集,社区幼儿园、鹿鸣幼儿园、鹿鸣小学和鹿鸣中学、鹤壁市外国语中学,15年全程教育配套在家门口就能实现。现代化教育课堂、体音美场馆、游泳池、室内篮球馆、400米塑胶田径场、藏书9万余册的图书馆,为孩子的教育和成长提供了极佳的环境。”

精品社区 优质生活

据介绍,鹤壁市中鹤地产有限公司是中鹤集团旗下子公司,其以住宅地产开发、商业地产开发、新型城镇和农村社区建设、保障房建设为主要业务。目前开发项目集中在鹤壁市,在建和完成项目有中鹤新城新型城镇、铂金国际、燕山丽景、阳光家园、鹤居新城、霄河社区等。

“长期以来,中鹤地产都致力于‘营造精品社区,倡导优质生活’,因为我们始终认为建筑搭建的不仅仅是物理的空间,更是心灵的居所。因此,除了保障房子本身的质量外,后期的物业管理与服务才是一个品牌的延续。”

夏志向说,周全、细致、全方位、恰到好处的服务会温暖人们的生活,中鹤国际更加注重对管家级物业服务人员的培养,使星级服务理念植根于每一位物管服务人员心中。在24小时随行服务的同时,注重保障住户私密生活,彻底实现人性化、个性化和亲情化服务,使业主切身体会到中鹤国际是一个惬意、安心和富有有人文关怀的生活空间。